



Индустриальная

История - в лицах
и событиях

Издается
с 11 сентября 1931 года

№ 94 (22932)
25 августа 2022 года, четверг

КАРАГАНДА

Цена подписки

Доплата за старательность

С 1 сентября студентам вновь повысят стипендии.

СТР. 3

Telegram для будущих мам

Как получить пособия на рождение ребенка и по уходу за ним.

СТР. 3

Встретимся в октябре

Планами на новый театральный сезон поделился руководитель Темиртауского ТЮЗа.

СТР. 8

Еще один остался год...

Многоуровневый автобан обещают достроить

Светлана СБРОДОВА

Из-за удорожания стройматериалов, нехватки дизтоплива и безалаберного отношения одного из генподрядчиков замедлился ремонт дороги Караганда - Балхаш. Чтобы наверстать упущенное и выровнять график, было решено привлечь субподрядные организации, которые в несколько раз увеличили количество техники и рабочей силы.



Неоднократные нарекания властей в адрес АО «НК «КазАвтоЖол» по поводу нерасторопности на оживленном автобане дали свои плоды. Работы на одном из самых опасных участков дороги республиканского значения после затянувшейся паузы вновь продолжились.

На выполнение этого амбициозного проекта, который реализуется в рамках программы «Нурлы жол», в 2017 году было предусмотрено 248 миллиардов тенге. Строительно-монтажные работы 363 километров делятся уже четвертый год. Для автолюбителей это серьезное испытание. Как отметил директор Карагандинского филиала АО «НК «КазАвтоЖол» Сырым Хамзин, количество объездных дорог на главном транспортном коридоре сократилось. Сейчас вместо 78 действуют 18. Хотя и оставшихся предостаточно, чтобы водитель фуры либо легкового авто устал от бесконечной пыли, съездов и подъемов. До сих пор сохраняется высокая аварийная ситуация.

Чтобы максимально сократить

нагрузку на автолюбителей и обеспечить безопасный проезд, вскоре ремонтируемую трассу переведут в первую техническую категорию и сделают четырехполосной. А пока там уложены около 300 водопропускных труб, возведены 18 мостов для сельскохозяйственного транспорта, предусмотрены проходы для домашних животных. Позднее появятся барьерные ограждения, исключают столкновение встречных авто, скотизгороди, дорожные знаки. На завершающей стадии планируют организовать вдоль трассы природный сервис и благоустроить площадки для отдыха. Поиск предпринимателей уже в активной фазе.

Проект дороги Караганда - Балхаш разделен на восемь участков, - рассказывает Сырым Хамзин. - Чтобы было удобнее работать, неподалеку от объектов смонтированы передвижные производственные базы. На каждой из них есть асфальтобетонный завод, дробильно-сортировочные установки, в том числе для про-

изводства щебня, грунтосмесителей, бетона и так далее. Здесь же предусмотрено жилье для дорожных рабочих.

Генеральным подрядчиком сейчас является «СITIC Construction» из Китая. Первоначально было двое участников. Однако отечественная компания сильно подвела своего партнера. Постоянно были жалобы на участок дороги от областного центра до села Аксу-Аюлы. Он был в крайне неудовлетворительном состоянии. Практически не велись работы от села Кызылкой до Нураталды. За три года здесь смогли проложить только шесть километров. Из-за чего пришлось пересмотреть состав консорциума. Этот процесс занял около полугода. Зато теперь обеспечено движение по двум полосам и осталось только три объездных пути. Сейчас ведется наращивание четвертой полосы встречного потока.

Первостепенная задача, которую перед нами поставили, - исключить объездные дороги,



НА ВЫПОЛНЕНИЕ ЭТОГО АМБИЦИОЗНОГО ПРОЕКТА, КОТОРЫЙ РЕАЛИЗУЕТСЯ В РАМКАХ ПРОГРАММЫ «НУРЛЫ ЖОЛ», В 2017 ГОДУ БЫЛО ПРЕДУСМОТРЕНО 248 МИЛЛИАРДОВ ТЕНГЕ.

- уточнил директор КФ АО «НК «КазАвтоЖол». - Но, к сожалению, сразу ликвидировать все не получится. Теоретически такую возможность не исключаем. Но для этого должны быть благоприятные погодные условия и своевременное завершение монтажных работ железобетонных изделий. По сути, в текущем году работы по реконструкции трассы начались только в июне. За два месяца удалось проложить около 70 ки-

лометров. Нам сильно помешали пандемия, блокпосты. Не хватало рабочих. Что, собственно, и способствовало снижению темпов. А в 2021 году были исчерпаны заготовленные строительные материалы. Новый закуп битума и арматуры значительно увеличил предполагаемые расходы. Все подорожало в несколько раз. Не хватало дизельного топлива. Проблемы еще есть. Приходится договариваться, выходить из положения. Удорожание проекта от первоначальной стоимости уже составило порядка 30-40 процентов.

Тем временем автолюбителям частично доступно движение по новому асфальтобетонному покрытию. Из 260 километров претезии к подрядчику были пока

только в отношении исполнения 50 км. Но все недочеты уже устранены.

Стоит отметить, что на республиканской трассе предусмотрен пятиступенчатый контроль за качеством. В частности, неусыпную проверку осуществляет аттестованная дорожная лаборатория подрядчика, которая скрупулезно исследует материал на каждом этапе - от грунта до битума. Там же работают технический и авторский надзоры, Национальный центр качества дорожных активов, собственная служба заказчи-

Срок сдачи объекта в эксплуатацию намечен на конец следующего года. После компания будет нести гарантийные обязательства в течение пяти лет.

АКТУАЛЬНО

Дело пахнет дефицитом?

Цены на бензин и дизель в Карагандинской области

Аи-80 - 89 тенге за литр;
Аи-92-93 - 182 тенге за литр.

Дизельное топливо (в зависимости от региона)
- 230-260 тенге за литр:
 - владельцам легковых авто, но не более 100 литров;
 - водителям большегрузов, но не более 300 литров.

Сверх нормы и для иностранцев - 450 тенге за литр.

Юлия ПУЛИНА

На фоне сложившейся ситуации с нехваткой дизельного топлива в стране Правительство предприняло ряд шагов, чтобы не допустить ажиотажа возле бензоколонок. Среди них - лимит на покупку и введение дифференцированных цен на нефтепродукты. Теперь казахстанцы смогут покупать солярку дешевле, чем иностранцы.

Приказ едва успел вступить в силу, а автолюбители уже жалуются, что гражданам других государств заливают полный бак, а для своих его нет. Первые сообщения о перебоях с дизельным топливом на автозаправках появились в середине августа текущего года. Жители южных регионов страны жаловались на то, что в одни руки продают не более 40 литров, потом лимит сократили еще в два раза.

Стоит отметить, что Казахстан существенно сократил экспорт бензина и дизтоплива в 2022 году, несмотря на большой спрос, обусловленный их низкой стоимостью. Кроме того, согласно аналитическому отчету сервиса Argus, в начале 2022 года продажа российского дизтоплива и авиакеросина была приостановлена из-за проблем с банковской оплатой, что привело к их удорожанию на казахстанско-россий-

ской границе. Несмотря на это, стоимость дизеля на АЗС в Казахстане была под контролем государства.

Дизельное топливо в нашей стране оставалось дешевле в сравнении со стоимостью в странах-членах ЕАЭС, сообщает Ism.kz. Вот такие цифры приводят аналитики Argus на 1 августа 2022 г.: Армения - 758 тг/литр; Россия - 446 тг/литр; Кыргызстан - 412 тг/литр; Беларусь - 446 тг/литр.

Министерство энергетики РК опубликовало соответствующий приказ, который вступил в силу 22 августа 2022 года: «Цены на бензин следующих марок остаются на прежнем уровне: Аи-80 - 89 тг/литр, в Костанайской и Северо-Казахстанской областях цены на бензин марки Аи-92 и Аи-93 составляют 187 тг/литр, в других областях Казахстана - 182 тг/литр, цена на дизельное топливо - 450 тенге за литр».

Также в приказе оговорен установленный лимит на дизельное топливо: при предъявлении водительского удостоверения, выданного в Республике Казахстан, - в объеме 100 литров в день по цене 230-260 тг/литр в зависимости от региона, а для грузовых, специальных, специализированных автомобилей и автобусов - при предъявлении свидетельства о регистрации транспортного средства в Республике Казахстан утвержденный лимит в сутки составляет 300 литров по цене 230-260 тг/литр в зависимости от региона.

Остальной категории лиц, а также свыше указанных лимитов дизельное топливо будет отпускаться по 450 тенге за литр.

В министерстве также сообщили, что ежесуточные объемы дизельного топлива, реализуемого на автозаправочных станциях, будут отслеживаться.

АЗС страны уже передают данные по остаткам нефтепродуктов с контрольных приборов учета. Эта мера, по мнению авторов приказа, предотвратит отток солярки за рубеж, так как именно транзитные большегрузы забирают основные объемы дизтоплива.

Накануне публикации приказа министр энергетики Болат Акчулаков так пояснил вводимые лимит и новые цены: «Почему мы вводим такие ограничения? В интернете есть много видео, где из соседних республик приезжают тягачи и заправляются нашим дизтопливом. Фактически они превратились в бензовозы, которые просто увозят нефтепродукт, создавая проблемы с наличием дизтоплива для наших собственных нужд. Поэтому если создадим паритетную цену, которая в их странах, то у них такого желания уже не будет». Заодно Казахстан сможет сделать определенные запасы дизтоплива для внутреннего рынка, отметил он.

Неудивительно, что автозаправщики стараются сбывать дизельное топливо иностранцам по цене почти вдвое дороже, пока их не «поставили на счетчик». В соцсетях распространяются видео со скандалами на АЗС, где казахстанские водители обвиняют заправщиков в топливном беспределе. Якобы казахстанские тяжелые фуры заправляют максимум на 100 литров (при лимите в 300 литров), а узбекские и кыргызские - по полной, но по завышенной стоимости.

Пока на приграничных АЗС сохраняются очереди, ряд экспертов намекают на искусственно созданный дефицит солярки и призывают вмешаться антимонопольный комитет. Цена за бензин определяет стоимость логистики. Как известно, рынок не дремлет, и удорожание услуг доставки может привести к росту цен на продукты и ряд других импортных товаров.

Новости о запасах на нефтебазах не воодушевляют. По данным на 23 августа, в Казахстане запасы дизельного топлива на нефтебазах составляют 220,8 тыс. тонн, этого хватит лишь на 13 дней, передает Ism.kz со ссылкой на министра энергетики Болата Акчулакова. По Аи-92 ситуация стабильная, на основных сетях АЗС ограничения отсутствуют. Вместе с тем по солярке наблюдаются ограничения в реализации топлива, то есть переход на отпуск по талонам и картам, установление лимитов, сообщил министр.

Уважаемые читатели!

В случае несвоевременной доставки газеты

ЗВОНИТЕ по телефонам:

8(7212)43-58-10, 43-58-00

или сообщайте на электронную почту редакции

indkrgd@mail.ru

РАБОЧИЕ ПОЕЗДКИ

Долгожданный долгострой

В поселке Нура Карагандинской области хоккейный корт, который так необходим юным спортсменам, будет сдан в сентябре. До полной готовности подрядчику осталось завершить мелкие работы по благоустройству.



Акима области Женис Касымбек в ходе рабочей поездки в Нура район побывал на объекте и проверил работу строителей. На затянущееся строительство хоккейного корта в райцентре жаловались жители и общественники. Главе региона доложили, что работы почти завершены. Металлоконструкция сооружения укрыта тентом, у-

жены асфальтобетонное покрытие и искусственный газон, произведен монтаж оборудования и системы пожарной безопасности. По словам руководителя подрядной организации, к концу этой недели установят сиденья для болельщиков. Он заверил, что в сентябре здесь можно будет провести первые игры. Корт многофункциональный: зимой

будут заливать каток для хоккеистов, а в теплое время на искусственном поле смогут заниматься футболисты.

Женис Касымбек осмотрел также и реконструкцию трассы Осакаровка - Нура протяженностью 83 км. В этом году приступили к оставшемуся самому проблемному участку длиной 20 км от Осакаровки в сторону Нуры. Дорожники работают круглогодично, занято порядка 200 человек и 150 единиц техники. Автомобильную дорогу приведут в соответствие техническим стандартам. В этом году планируется завершить на 15 км укладку нижнего слоя покрытия, по которому будет открыт проезд. На следующий год останутся 5 км участка, укладка верхнего слоя асфальтобетона и обустройство: обочины, разметка, знаки.

Кроме того, аким области побывал на строительном участке арендного жилья. В Нура продолжают строить дома для очередников. Запланировано возвести 20 двухквартирных домов. Женис Касымбек поручил активнее вести строительство и следить за качеством работ.

Пресс-служба акима области
Фото Руслана КАЛПЕВА

НОВОСТИ

Требуются педагоги

Вчера завершила свою работу областная комиссия по присуждению образовательных грантов за счет местных исполнительных органов. По итогам конкурса 25 абитуриентов смогут получить высшее образование на средства из регионального бюджета.

Всего для участия в конкурсе на присуждение грантов было подано 167 заявок по шести группам образовательных программ, наиболее востребованным в нашей области. Прием документов продолжился с 10 по 15 августа.

Напомним, что образовательные гранты присуждаются на конкурсной основе с учетом потребности региона в кадрах в соответствии с результатами ЕНТ или КТ. К участию в конкурсе за счет местного бюджета допускаются лица, имеющие среднее, техническое и профессиональное или послесреднее образование, за исключением поступа-

ющих по родственным направлениям подготовки кадров высшего образования, предусматривающим сокращенные сроки обучения. При этом абитуриент должен получить на ЕНТ не менее 50 баллов, по педагогическим наукам - не менее 75 баллов, на специальности здравоохранения - не менее 70 баллов. По каждому предмету ЕНТ и творческому экзамену необходимо набрать не менее 5 баллов.

В Карагандинской области гранты за счет местных исполнительных органов распределены между двумя вузами - КарУ им. Букетова и ЖезУ им. Байконурова.

Десять счастливых обладателей грантов будут учиться на преподавателей физкультуры, четверо - математики, столько же - русского языка и литературы и пятеро - на учителя иностранного языка. В Жезказгане получить образование на средства местного бюджета смогут по одному будущему учителю математики и русского языка.

ТРЕБУЕТ ВНИМАНИЯ

Поверить на слово?

В незавидном положении оказались порядка 150 человек

Светлана СВЕТЛОВА

За поддержкой в акимат области обратились предприниматели, открывшие творческие и спортивные кружки в рамках реализации проекта «Artsport». Дело в том, что у них образовалась задолженность по кредитам, аренде помещений. Они не могут выполнить свои обязательства и перед наемными сотрудниками. Уже три месяца поставщикам услуг не делают перечислений. Администраторы программы говорят, что денег нет.

Чтобы достичь взаимопонимания, заинтересованные стороны, в том числе представители разных управлений, департамента госдоходов, банков второго уровня, а также депутаты областного маслихата сели за стол переговоров.

- Мы не знаем, что делать дальше, - признается директор творческой мастерской в Темиртау Наталья Кухарчук. - Нас постоянно кормят обещаниями. Мы верим, потому что жалко бросать дело,



БУДУТ ПРИЛОЖЕНЫ ВСЕ УСИЛИЯ, ЧТОБЫ СГЛАДИТЬ ОСТРЫЕ УГЛЫ, СОХРАНИТЬ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ПЕРЕД ПОСТАВЩИКАМИ И ПОМОЧЬ ИМ БЕЗ СЕРЬЕЗНЫХ ПОСЛЕДСТВИЙ ВЫЙТИ ИЗ СОЗДАВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ.

которое любишь. Мало того что пошел большой отток детей, так еще и не можем нормально работать. Под этот проект мы взяли кредиты. У нас куча обязательств, которые должны выполнять. Как только мы обращаемся с вопросом об оплате, нам постоянно называют какие-то причины. Хотя ранее обещали, что дополнительное финансирование будет выделено при рассмотрении заявки на сессии маслихата еще в июле. Мы

не можем больше ждать. У многих арестованы счета. Как отметили администраторы программы, сейчас они ничего сделать не могут.

Финансирование прекращено. По словам заместителя руководителя управления культуры, архивов и документации Сауле Оспановой, в рамках творческого заказа в области действуют 183 кружка по 25 направлениям, в том числе и те, что работают

на территории области Улытау. Разделение финансирования в рамках проекта «Artsport» еще не осуществлено.

- На реализацию заказа было выделено 205 миллионов 128 тысяч тенге, - уточнила она. - На весенней сессии маслихата подержано 300 миллионов тенге, на очередной сессии выделено 422 миллиона. Однако последняя сумма еще не поступила, так как не внедрена в план финанси-

ОКРУЖАЮЩАЯ СРЕДА

Ширится зеленый пояс



Светлана СБРЮДОВА

Чтобы улучшить экологическую обстановку, в области принимаются различные эффективные меры. Среди них - снижение выбросов в атмосферу, высадка деревьев, зарыбление водоемов, экономное потребление воды и электроэнергии.

О том, что предстоит сделать в ближайшее время, на аппаратном совещании с участием главы региона рассказал руководитель управления природных ресурсов и регулирования природопользования Нурбек Сериков. По его словам, в рамках реализации нацпроекта «Зеленый Казахстан» проводится планомерная работа по достижению намеченных целей. Если в прошлом году выбросы загрязняющих веществ в атмосферу составили на 26,2 процента меньше, то в нынешнем эти показатели изменятся как минимум еще на четверть. Благодаря проекту «Дорожная карта» предусмотрено вложение свыше 208 миллиардов тенге. Собственные средства промышленных предприятий составляют 170 млрд тенге.

Планомерная работа ведется также по переработке и утилизации твердых бытовых отходов.

- За счет областного бюджета в 2024-2025 годах планируется строительство шести новых полигонов ТБО, - уточнил Н. Сериков. - В Караганде, Темиртау,

Балхаше, Сарани, Шахтинске и Абае установят контейнеры для сбора опасно составляющих коммунальных отходов. Также мы намерены добиться сокращения потерь воды. В рамках «Унемді Қазақстан» будет реконструировано 73 километра ирригационных каналов. Финансирование предполагается из республиканского бюджета. После чего появится возможность восстановить 4,4 тысячи гектаров орошаемых земель. Также в планах снизить объем забора воды. До 2025 года по области планируется снизить на 0,316 куб. км. Для этого заключат трехсторонние соглашения между промышленными предприятиями, Нура-Сарыуской бассейновой инспекцией по регулированию использования и охране водных ресурсов, а также нашим ведомством. Кроме того, уже заключены соглашения с АО «Темиртауский электрометаллургический комбинат» и АО «АрселорМиттал Темиртау» по сокращению потребления воды на 10 процентов. Аналогичная работа ведется и в рамках снижения энергопотребления в бюджетном секторе и жилищно-коммунальном хозяйстве. Например, в рамках Дорожной карты к 2025 году удастся снизить энергопотребление до 15 процентов.

По словам руководителя управления природных ресурсов и регулирования природопользования, проводится работа и по увеличению естественной популяции рыбных ресурсов. Напри-

мер, в водоемы выпущен карп, общая стоимость которого составила около 15 миллионов тенге. До 25 октября состоится очередное зарыбление на сумму 10 млн тенге. В ближайшие два года на эти цели бюджетом предусмотрено порядка 169 млн тенге.

Финансирование выделено и на увеличение лесополосы. В течение пяти лет запланирована посадка 75,6 миллиона саженцев на общей площади 17 тысяч гектаров. В текущем году 500 тысяч штук различных пород деревьев уже высадили. Осенью работа продолжится. Причем во всех городах и районах.

Глава региона Женис Касымбек подчеркнул, что в Караганде не должно повториться случаев с бездумной вырубкой и несанкционированной подрезкой зеленых насаждений. Исправить положение пообещал аким города Ермаганбет Булекпаев. По его словам, в рамках озеленительной кампании планируется привлечь столичного подрядчика, имеющего в штате опытных специалистов. Он заверил, что все ранее высаженные саженцы, которые не прижились, будут заменены на новые. В том числе предусмотрена и компенсационная посадка. Осенью на улицах и в скверах появится около тысячи деревьев.

Аналогичная работа проводится и в Темиртау. Там в рамках весенне-осенних работ намерены высадить около пяти тысяч саженцев. Еще свыше 70 тысяч штук обязуется выделить АМТ.

Поставщикам оплачено свыше 505 миллионов тенге. На сегодняшний день задолженность составляет: 14 миллионов тенге за май и 107 миллионов за июнь, это порядка 15 процентов. Как только поступят средства, сразу все перечислим. Дополнительная потребность в финансировании до конца текущего года составляет 338 миллионов тенге.

Долг образовался и в спортивном заказе. Заместитель руководителя управления физической культуры и спорта Рустам Кожобеков сообщил, что в 2022 году на проект «Artsport» выделено 1,590 миллиарда тенге, из которых один миллиард - заказ минувшего года. Дополнительная потребность в финансировании, согласно активированному ваучерам, до конца нынешнего декабря составляет 652 миллиона тенге. В настоящий момент долг перед партнерами сложился на уровне 163 миллионов тенге, которые не выплатили поставщикам за июнь.

Как заверила заместитель руководителя управления финансов Ардак Сагтыбаева, при ближайшем уточнении бюджета на финансирование спортивного и творческого заказов дополнительно выделено 1,013 миллиарда тенге. В том числе 590,9 миллиона - на спортивный заказ и 422 миллиона - на творческий.

- Мы ждем открытия финансирования, - уточнила она. - Из-за разделения области предусмотрены дополнительные процедуры. Это значит, что каждое управление и подразделение должны раз-

делять свои расходы, которые они производили в текущем году, в том числе посчитать планы и выделить кассовые расходы вплоть до тын. Все должно быть точно, иначе вновь придется пересчитывать. А это занимает время.

Успокоить собравшихся поспешил руководитель управления внутренней политики Карагандинской области Нурлан Бикенов. По его словам, необходимо достигнуть взаимопонимания. Во всяком случае, заверил, что с его стороны будут приложены все усилия, чтобы сгладить острые углы, сохранить обязательства перед поставщиками и помочь им без серьезных последствий выйти из создавшейся ситуации.

В частности, предпринимателям посоветовали написать заявления в департамент госдоходов и воспользоваться правом отсрочки выплат по налогам.

- Что касается кредитов в банках, то, как нам пояснили специалисты, от госорганов, являющихся администраторами программы, потребуются официальные письма-прошения, - сказал он. - В них необходимо обосновать отсрочку погашения займов, указав объективные причины невозможности оплаты на данный момент. Также необходимо приложить весь список предпринимателей и попросить, чтобы сократили сроки рассмотрения заявлений. Есть некоторые заминки из-за разделения области на Карагандинскую и Улытау. Но, думаю, все удастся решить. Мы открыты к диалогу и готовы оказать содействие.

Доплата за старательность

Учащиеся не должны отвлекаться на дополнительные заработки

Светлана СВИЧ

С 1 сентября студентам вновь повысят стипендии. Бакалавры будут получать на 20% больше, чем сейчас, магистранты и докторанты - на 15%. Будущим педагогам и медикам обещают выплачивать более 58 тысяч тенге, обучающимся по другим специальностям - порядка 37 тыс. тенге, магистрантам - почти 87 тыс., докторантам - до 195 тыс.

Повышение размера стипендий состоится по поручению Президента Республики Казахстан. Государство регулярно дает стимул молодежи для получения качественного образования - так, выплаты студентам за последние несколько лет выросли вдвое. Постепенное увеличение стипендий не только покрывает естественный экономический процесс инфляции в стране, но и помогает обеспечить минимальный быт учащегося. Так, по утверждению Министерства просвещения, стипендия докторанта сейчас достигает средней зарплаты инженера, преподавателя или юриста по стране. В ведомстве уверены, что увеличение материального обеспечения студентов и магистрантов поможет им больше концентрироваться на получении специальности, не отвлекаясь на дополнительные заработки. А повышенная стипендия докторантов позволит сосредоточиться на научной работе и получении ученой степени.

Конкретный размер выплат учащимся зависит от вуза, программы обучения и уровня образования, индивидуальных успехов в учебе, а также ряда факторов социального характера,

✓ для будущих ПЕДАГОГОВ И МЕДИКОВ, обучающихся ПО БАКАЛАВРИАТУ, установлены стипендии в размере	58 800 ТЕНГЕ В МЕСЯЦ
✓ студенты ОСТАЛЬНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ будут получать	36 600 ТЕНГЕ В МЕСЯЦ
✓ для ИНТЕРНОВ утверждена стипендия	61 660 ТЕНГЕ В МЕСЯЦ
✓ для МАГИСТРАНТОВ	86 987 ТЕНГЕ В МЕСЯЦ
✓ для МАГИСТРАНТОВ НАЗАРБАЕВ УНИВЕРСИТЕТА	162 500 ТЕНГЕ В МЕСЯЦ
✓ для ДОКТОРАНТОВ	195 000 ТЕНГЕ В МЕСЯЦ
✓ ВРАЧИ-РЕЗИДЕНТЫ И МАГИСТРАНТЫ по направлению «ЗДРАВООХРАНЕНИЕ»	100 036 ТЕНГЕ В МЕСЯЦ
✓ СТУДЕНТЫ КОЛЛЕДЖЕЙ будут получать стипендию	21 787 ТЕНГЕ В МЕСЯЦ

Коллаж Натальи Романовской

рассказал руководитель аппарата Карагандинского университета Казпотребсоюза Юрий Еремин. - На сегодняшний день в Казахстане размер выплат регулируется Правилами назначения, выплаты

и размеров государственных стипендий обучающимся в организациях образования. Государственную стипендию можно получать только при обучении по госзаказу на очной

форме. Стипендия начисляется на основании успеваемости по результатам экзаменационной сессии. Право на ее получение имеют только те студенты, которые сдали все экзамены на оценки

«хорошо» и «отлично». Так как казахстанские вузы применяют одновременно несколько систем оценивания, учащийся должен получить следующие баллы за каждый из экзаменов: по традиционной системе - не ниже «хорошо»; по буквенной системе - не ниже С+; по балльной системе - не ниже 70%; по системе цифрового эквивалента - не ниже 2,33 из 4. Разницы в размерах стипендий у студентов разных специальностей нет.

Здесь же необходимо отметить, что, согласно правилам, установлены размеры повышения государственных стипендий для отдельных категорий учащихся. Они направлены на социальную защиту студентов или поощрение за высокие достижения в учебе. Так, инвалиды по зрению и слуху получают на 75% больше; инвалиды войны или приравненные к ним - на 50%; детям-сиротам и детям без попечения родителей стипендия повышается на 30%. Также студентам и магистрантам, которым удалось сдать сессию на «отлично» (не ниже А- или не менее 90% баллов), положена повышенная на 15% стипендия.

Запрета на повышение размера выплат для каждого вуза не существует. На основании разработанного положения о гранте ректора КЭУ студенты, являющиеся победителями предметных олимпиад, международных и республиканских конкурсов, показавшие высокие спортивные достижения на международных соревнованиях, принимающие активное участие в общественной жизни университета, повышающие имидж вуза и т.п., могут получить дополнительные льготы и выплаты - до 10%. Все, кто подпадает под определенные категории, пользуются льготами, но конкретный размер устанавливается индивидуально, - добавил Ю. Еремин.



ПОВЫШЕНИЕ ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ до 2025 ГОДА

Если в 2020 году бакалавр получал 26 186 тенге, то в грядущем учебном году ему будут выплачивать 36 660 тенге. Стипендия магистранта вырастет с 66 913 до 86 987 тенге, а докторанта - со 102 498 до 195 тысяч тенге.

По размеру стипендий видно, что они разнятся у обучающихся в бакалавриате и у тех же магистрантов. Прожиточный минимум, установленный на 1 апреля 2022 года, составляет 37 389 тенге. Как видно, стипендия в бакалавриате чуть ниже данного показателя. А вот стипендия магистрантов выше минимальной заработной платы, установленной Законом «О республиканском бюджете на 2022-2024 годы». Стипендии же докторантов приближаются к заработной плате преподавателя. Стоит отметить, что из этих сумм не взываются обязательные платежи в бюджет, т.е. указанный размер обучающиеся получают «на руки».

Помимо стипендий, растет и размер заработной платы профессорско-преподавательского состава. Он устанавливается университетом самостоятельно, по согласованию с организацией-учредителем. Так, в 2021 году на основании приказа министра образования и науки минимальная заработная плата в университете составила от 200 тысяч тенге у преподавателя до 350 тысяч у профессора за одну ставку. Кроме этого, имеется возможность выполнения дополнительной нагрузки на 0,5 ставки, что уже повышает размер получаемой заработной платы. Помимо проведения занятий и других форм работы с обучающимися, профессорско-преподавательский состав участвует в разработке хозяйственных тем, грантовых исследованиях и международных программах, что позволяет получать дополнительно определенные суммы.

Поголовье - в приложении

Глава государства поручил модернизировать отрасль ветеринарии, вследствие чего в этой службе был проведен анализ и утверждена Дорожная карта.



Реформа предполагает передачу части функций акиматов в Комитет ветеринарного контроля и надзора, сообщили в Министерстве сельского хозяйства. «Специалисты службы будут проводить обследование эпизоотических очагов, выдавать акты эпизоотологического обследования, принимать решения о карантине и ограничительных мероприятиях, выдавать лицензии ветеринарно-санитарной экспертизы продукции и сырья животного происхождения и т.д.», - информирует пресс-служба.

Вместе с тем местным исполнительным органам переданы функции закупа бирок для идентификации сельскохозяйственных животных. «При этом для животных, принадлежащих личным подсобным хозяйствам, бирки предоставляются безвозмездно, так как закуп будет осуществляться за счет бюджета. А крестьянские, фермерские хо-

зяйства и ТОО будут приобретать их за счет собственных средств. Кроме того, для своевременной вакцинации поголовья сельскохозяйственных животных на законодательном уровне будет проработан вопрос заключения долгосрочных контрактов с отечественными производителями, что позволит иметь в нужное время в необходимом объеме вакцины с актуальными штаммами», - сообщают в Минсельхозе.

Для создания базы поголовья домашнего скота разрабатывается мобильное приложение «Идентификация сельскохозяйственных животных». Оно не только уточнит статистические данные, но также освободит ветеринарных врачей от бумажной работы, упростит получение разрешительных документов и, главное, снизит коррупционные и мошеннические риски при получении субсидий и льготных кредитов.

Решат еще одну актуальную проблему, из-за которой страдает ветеринарная отрасль, - это дефицит кадров. По поручению Главы государства специалистам до конца этого года будет повышена заработная плата до 60%. «В связи с этим решено увеличить объемы платных услуг райветстанций и ветеринарных пунктов в тех местах, где отсутствует конкурентный сектор. С 2023 года предусматривается 50% доплата к должностному окладу специалистов коммунальных ветеринарных предприятий и 140% к базовому окладу государственных коммунальных учреждений за вредные условия труда, а также выплаты двух должностных окладов в качестве пособия для оздоровления», - сообщили в МСХ.

Соб. инф.



НОВОСТИ

Конина не простая

Карагандинская область лидирует среди остальных по росту поголовья лошадей.

Может быть, поэтому, в отличие от остальных казахстанцев, жители региона меньше ощутили на себе подорожание конины. В то же время самое дешевое мясо продается в Кызылординской области.

Больше всего рост цен на мясо ощутили на себе североказах-

станцы, акюбинцы и шымкентцы, хотя Туркестанская область также является лидером по росту поголовья лошадей и продукции из конины. Такая парадоксальная ситуация наблюдается не только в самом южном регионе, но и по всей стране. В целом поголовье лошадей выросло на 11%, а конина подорожала на 17%.

За январь-июнь текущего года в стране было реализовано на убой 125 тысяч тонн лошадей в живом



весе - на 6,2% больше, чем годом ранее. В убойном весе было забито 64,6 тысячи тонн лошадей.

В стране насчитывается порядка 4,1 миллиона лошадей. Но среди животных зафиксирован и падеж - до 2,7 тысячи голов.

Telegram для будущих мам

Как получить пособия на рождение ребенка и по уходу за ним, объяснили в Госкорпорации «Правительство для граждан». В эпоху стремительного развития интернет-технологий постепенно уходит на задний план необходимость выходить из дома за получением услуги.

По информации пресс-службы, вопросы оформления и получения пособий по беременности и родам - одни из самых популярных запросов по социальным выплатам в Казахстане. На их долю приходится порядка 20 процентов всех обращений в контакт-центр, операторы которого ежедневно консультируют от 3 до 5 тысяч клиентов.

Для обеспечения доступности информации для населения на официальном Telegram-канале, в социальных сетях Facebook, Instagram и на официальном сайте Госкорпорация публикует ответы на часто задаваемые вопросы, - отметили в пресс-службе.

Итак, композитная услуга включает два пособия - на рождение ребенка и по уходу за малышом до достижения им одного года. Для оформления необходимо предоставить удостоверение личности, свидетельство о рождении всех детей, номер банковского счета.

Многих интересует размер единовременной выплаты. В «Правительстве для граждан» напоминают, что с 1 апреля этого года пособие на рождение первого, второго и третьего ребенка составляет 38 МРП, или 120 840 тенге. На четвертого и более - 63 МРП, что на сегодняшний день составляет 200 340 тенге. Вне зависимости



от дохода семьи. А вот размер пособия по уходу отличается. Для работающих мам, которые являются участниками социального страхования и за которых работодатель производил социальные отчисления, оно составляет 40 процентов от среднемесячного дохода, с которого удержаны социальные отчисления, рассчитанные за последние 24 месяца до рождения ребенка. Неработающие мамы за первенца в течение года получают 18 317 тенге (5,6 МРП), на второго - 21 656 (6,8 МРП), на третьего - 24 963 (7,8 МРП), на четвертого и более - 28 302 тенге (8,9 МРП). При этом следует иметь в виду, что из «детских», как их называют в народе, удерживаются обязательные пенсионные взносы.

Оформить пособие можно по старинке в ЦОНе. На самый простой вариант - через портал eGOV, мобильные приложения ряда банков второго уровня и проактивно с помощью SMS.

Соб. инф.

ШКОЛЫ БУДУЩЕГО

Институт ротации

В новом учебном году прием педагогов на работу будет проводиться на конкурсной основе. Это должно обеспечить прозрачность в трудоустройстве и исключить коррупционные риски.

В РЕГИОНЕ РАБОТАЮТ БОЛЕЕ 24 ТЫСЯЧ ПЕДАГОГОВ

17 000

в школах

более 3 000

в детских садах

590

в специальных коррекционных организациях

более 2 000

в детских домах

2 700 человек

в колледжах

АТТЕСТАЦИЮ ПО НОВОЙ СИСТЕМЕ ПРОШЛИ 13 170 УЧИТЕЛЕЙ, ИЛИ 54,3%

Коллаж Натальи Романовской

Как сообщили в управлении образования Карагандинской области, в регионе работают более 24 тысяч педагогов. В том числе 17 тысяч в школах, более трех тысяч - в детских садах, 590 - в специальных коррекционных организациях, более двух тысяч - в детских домах и 2 700 человек - в колледжах. Аттестацию по новой системе прошли 13 170 учителей, или 54,3%.

При трудоустройстве выпускникам вузов и колледжей, а также педагогам, которые долгое время не работали по специальности, необходимо будет пройти национальный квалификационный тест. В этом году 2 300 предметников региона пройдут курсы, организованные Министерством просвещения, направленные на повышение компетенций по своему предмету. В настоящее время на курсах уже отучились 554 педагога. Особенностью этого года является то, что срок прохождения курсов составляет один раз в три года, что почти вдвое превысило

прежнюю норму. Не остаются без внимания и молодые специалисты. Ежегодно в целях повышения их творческого потенциала проходит областной форум молодых педагогов, а в этом году впервые состоялся летний лагерь «Совместный шаг к современному образованию».

Для повышения мотивации к административной работе два года подряд проходят аттестацию руководители организаций образования и их заместители. В результате присвоены категории 132 директорам и 541 заместителю директора, из них 109 - первой категории, 269 - второй и 22 - третьей категории.

Еще с этого года в образовании внедряется институт ротации. Согласно правилам, в нашей области ротации подлежат 104 руководителя организаций образования. В нынешнем году уже заменены 98 руководителей, в том числе 41 директор школы.

Соб. инф.

СПОРТИВНЫЙ РЕГИОН

Новые чемпионы

Спорт все больше становится нормой жизни карагальцев

Асель ЖЕТПИСБАЕВА

Только в Каражал-Жайремском регионе культивируются семь видов спорта, входящих в программу Олимпийских игр. Местные спортсмены демонстрируют хорошие результаты на соревнованиях различного уровня.

«Особого внимания требуют вопросы укрепления здоровья нации. Важно развивать массовый спорт среди всех возрастных групп населения. Нужно обеспечить максимальную доступность спортивной инфраструктуры для детей. Развитие массовой физической культуры должно стать пирамидой, на вершине которой будут новые чемпионы, а у ее основания мы получим здоровую, активную молодежь и, в конечном счете, сильную нацию», - подчеркнул Глава государства в Послании народу Казахстана «Конструктивный общественный диалог - основа стабильности и процветания Казахстана».

Юным жителям города Каражала и поселка Жайрем, мечтающим о золотых медалях, победах на международных аренах, есть где развернуться. По информации отдела внутренней политики, культуры и развития языков, в городе действует специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва, основанная в 1997 году заслуженным тренером РК, мастером спорта по дзюдо Дюсенбаем Тажкеевым. Под руководством квалифицированных тренеров здесь занимаются более 450 детей.

В прошлом году в Культурно-досуговом центре начала работать секция бокса для детей. В Жайреме на базе СДЮШОР был открыт филиал секции футбола. Есть первые результаты - их воспитанники уже начали занимать призовые места на областных и республиканских соревнованиях.



Два года назад в городе установили теннисный корт, на котором прошли три турнира среди взрослых. Такой же появился и в поселке. Большой популярностью у молодежи пользуется площадка StreetWorkout. Кроме того, на территории жайремской СШ № 10 установлена площадка с беговой дорожкой, футбольным и волейбольным полями. Средств - 34 млн тенге - выделены из областного бюджета. А сейчас в Каражале полным ходом идет строительство плавательного бассейна.

В Жайреме основной площадкой для занятий спортом выступает спорткомплекс им. М. Дарибекова, где функционируют бесплатные детские секции по греко-римской борьбе, боксу, казак күресі. В прошлом году здесь в рамках меморандума с Жайремским горно-обогатительным комбинатом был проведен ремонт на сумму 40 миллионов тенге.

По информации отдела, для вовлечения населения региона в массовый спорт ежегодно среди коллективов учреждений образования, производственных

коллективов, бюджетных организаций и государственных органов проводятся соревнования по 15 видам спорта, из которых 7 входят в программу Олимпийских игр. Это баскетбол, футбол, бокс, дзюдо, настольный теннис, лыжный спорт, хоккей с шайбой, а также шахматы, шашки, армрестлинг, стритворкаут, тогызқұмалак, казак күресі и асык ату. Всего же за прошедшие семь месяцев в Каражале прошли 20 спортивно-массовых мероприятий, в том числе приуроченные к праздничным датам - Дню Благодарности, Международному женскому дню, Наурыз мейрамы, Дню защиты детей и т.д. И если в прошлом году охват занимающихся физкультурой и спортом составлял 32,8 процента, то за семь месяцев этого года за счет введения новых площадок и проведения массовых мероприятий показатель достиг 37 процентов.

В детско-юношеских школах и спортивных клубах занимается 14,8 процента детей и подростков (7-18 лет) региона. Кроме этого для них на постоянной основе дважды в неделю про-

В ГОРОДЕ ДЕЙСТВУЕТ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННАЯ ДЕТСКО-ЮНОШЕСКАЯ СПОРТИВНАЯ ШКОЛА ОЛИМПЕЙСКОГО РЕЗЕРВА, ОСНОВАННАЯ В 1997 ГОДУ ЗАСЛУЖЕННЫМ ТРЕНЕРОМ РК, МАСТЕРОМ СПОРТА ПО ДЗЮДО ДЮСЕНБАЕМ ТАЖКЕЕВЫМ.

водятся дворовые соревнования по набиванию мяча, асык ату, прыжкам на скакалке, подтягиванию на турнике, отжиманию и толканию гири.

Еще спортсмены региона показали отличные результаты, выступая на областных соревнованиях. С открытого первенства клуба «Томирис» Карагандинской области по дзюдо среди юношей, проходившего в начале года, они привезли три золотые, четыре серебряные и пять бронзовых медалей. На республиканском турнире по боксу на кубок СК «ACADEMY OF SPORTS» завоевали золотую, три серебряные и бронзовую медали. И это далеко не единственные достижения юных боксеров и дзюдоистов.

Также была отмечена команда по мини-футболу «Каражал», которой скоро исполнится год. В нее входят 20 игроков. По итогам сезона 2021-2022 года клуб занял второе место в лиге «В» любителей футбола Караганды, благодаря чему получил путевку в лигу «А» предстоящего сезона.

г. Каражал

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Пройду Охотный ряд, Арбат...

Два учителя сельских школ Карагандинской области за победу в международном конкурсе были награждены бесплатной поездкой в Москву.

Россия наращивает связи с Казахстаном в рамках гуманитарных проектов. Популяризация русского языка как инструмента международного общения - один из приоритетов двустороннего взаимодействия. В этой связи АНО «Русская гуманитарная миссия» (при поддержке Россотрудничества), Посольство Российской Федерации в Республике Казахстан, Международная ассоциация преподавателей русского языка и литературы, Казахская ассоциация преподавателей русского языка и литературы организовали среди учителей-предметников конкурс «Русский язык в Казахстане - новые горизонты».

Творческое состязание стартовало в начале февраля этого года. Из поступившей 161 заявки по итогам первого тура были выбраны 36 педагогов-русистов, для которых в конце весны опытные преподаватели из Евразийского национального университета им. Н. Гумилева, Москвы и Санкт-Петербурга провели в Нур-Султане профильный мастер-класс. После второго тура были определены победители. Ими стали 10 учителей из разных уголков Казахстана. Наградой им стала бесплатная шестидневная поездка в Москву.

Карагандинскую область представляли я и учитель общеобразовательной школы № 1 города Балхаша Татьяна Лось. В аэропорту Шереметьево нас торжественно встречали заместитель генерального директора Русской гуманитарной миссии Татьяна Орлова и один из лучших гидов Москвы Анна Шевчук.

Наше пребывание в Москве началось с экскурсии по городу. Во второй половине дня в



ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ, ПЛОДОТВОРНОЕ ОБЩЕНИЕ, ВОДОХВОНЕНИЕ И МОТИВАЦИЯ - ВОТ ЧТО ДАЛ КОНКУРС ЕГО УЧАСТНИКАМ.

офисе Россотрудничества состоялась церемония награждения, на которой присутствовали представители Русской гуманитарной миссии, Фонда президентских грантов. Лучшие учителя получили свои заслуженные награды из рук заместителя руководителя Россотрудничества Алексея Полковникова и советника Посольства РК в Москве Еркебуланы Бектурганова.

Программа была очень насыщенной: прогулка на теплоходе по Москве-реке, посещение музеев, Успенского собора, балета «Лебединое озеро», шоу «Полет над Москвой». Кроме того, наш маршрут пролегал через смотровую площадку башни «Федерация», расположенной на 89-м этаже комплекса Москва-Сити, Москвариум и Московский зоопарк, павильон «Космос» на ВДНХ, парк Зарядье. Были организованы прогулки по Арбату и другим красивейшим местам города. И самое главное - экскурсии по Кремлю, Красной площади и Оружейной палате.

Так совпало, что 10 августа отмечался день

рождения общественного деятеля, основоположника казахской письменной литературы и ее первого классика Абая Кунанбаева, которому в Москве установлен памятник. Благодаря этому проекту мы тем самым претворили в жизнь его заветы, расширив границы языков и сблизив культуры двух народов. В этот знаменательный день наша делегация возложила цветы к монументу и исполнила песни на стихи великого казахского поэта.

11 августа состоялась онлайн пресс-конференция, на которой я и мои коллеги ответили на ряд вопросов образования в Казахстане, обсудили дальнейшие перспективы развития конкурса, а также пути продвижения русского языка в нашей стране.

За эти шесть дней мы получили массу впечатлений, познакомилась с удивительными, незаурядными, талантливыми педагогами, верными своему делу и ученикам. Хотелось бы отметить, что «Русский язык - новые горизонты» - не просто конкурс. Это большое международное педагогическое сообщество, вносящее серьезный вклад в сохранение и популяризацию русского языка на территории стран СНГ.

Результатом этой поездки стало множество идей, касающихся преподавания и продвижения русского языка, причем не только в Казахстане. Профессиональное развитие, плодотворное общение, вдохновение и мотивация - вот что дал конкурс его участникам.

Гульмира КАРИБАЕВА, учитель русского языка и литературы КГУ «Опорная школа (РЦ) им. А. Байтурсулы», Нурунский район

НОВОСТИ

Чтобы знали и уважали

Челлендж #МенЧемпионмын2022 в TikTok запустило Министерство культуры и спорта РК.

До конца текущей недели каждый желающий может принять в нем участие, сняв на свой мобильный телефон короткий видеоролик на спортивную тематику. Материал необходимо разместить в социальных сетях под соответствующим хэштегом.

В поддержку Дня спорта в профильном ведомстве с помощью соотечественников намерены повысить престиж людей, ставших чемпионами и призерами различных турниров. Кроме того, намечена серия прямых эфиров с интервью и зарисовками о значимых людях, внесших весомый вклад в развитие того или иного вида спорта. Посмотреть их можно будет на страничке аккаунта Министерства культуры и спорта РК в TikTok (@drs_kz).

По окончании челленджа организаторы выберут наиболее удачные публикации и наградят их авторов ценными призами.

Подробно о себе

Министерство здравоохранения сформировало базу данных вакцинированных против коронавирусной инфекции граждан.



До конца года планируется расширить ее функционал и включить туда информацию по другим видам вакцинации. После окончания работ у медиков появится возможность мониторить иммунизированное население от всех заболеваний, в том числе и вести учет распределения вакцин.

Помимо этого, будет проработан новый раздел в приложении «электронного правительства» «Е-gov. Здоровье». Там появится возможность посмотреть расширенную информацию по статусу донорства, электронным рецептам, медотводу, учету беременных, диспансеризации и госпитализации, результатам лабораторных исследований и больничным листам. Вся информация о здоровье будет консолидирована в одном разделе. Каждый сможет получить быстрый доступ к своим медицинским данным, что обеспечит прозрачность оказания медицинских услуг.

Соб.инф.



КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ СТРАНЫ

«Золотая» коллекция

О чем говорят немые свидетели эпох

Асель ЖЕТПИСБАЕВА

Если не каждый гость, то житель шахтерской столицы должен побывать в историко-краеведческом музее. Предметы, выставленные в постоянных экспозициях, вызывают неподдельный интерес. А сколько по-настоящему ценного хранится в его фондах, сложно представить.



ЗАЛ № 2 ПОСВЯЩЕН БОГАТСТВАМ ПОДЗЕМНЫХ КЛАДОВЫХ.

Музей - сама история области. В этом году он отмечает свое 90-летие.

По информации главного хранителя Меруерт Орыспаевой, в сентябре 1932 года, согласно приказу Наркомугля от 11 февраля, в Караганду для создания политехнического музея после окончания трехмесячных курсов был направлен работник Центрального музея Казахстана Рафик Бекметов. Для размещения экспонатов выделили строение из саманного кирпича на улице Шмидта в Старом городе. Через шесть лет музей получил новый статус - «областной краеведческий».

На первых порах он располагал чуть более 700 экспонатами. А на сегодняшний день это 152 892 единицы хранения. Из них основной фонд - 126 532, остальные 26 360 предметов - научно-вспомогательный.

- Материалы, собранные за эти десятилетия, всесторонне раскрывают богатейшую историю нашей области, - подчеркивает главный хранитель.

Наши истоки берут начало в

глубокой древности. Вот и в книге поступлений музея под № 1 записан отпечаток частей растений каменноугольного периода. Этот предмет из палеонтологической коллекции наглядно свидетельствует о том, что миллионы лет назад бескрайняя степь Сарыарки была покрыта водной гладью - залежи каменного угля формировались из пышных лесов, росших на приморских равнинах.

Также коллекция включает окаменелости древнейших животных, некогда обитавших на территории Центрального Казахстана. Останки - череп бизона, мамонта, южного слона Вюста, носорога-эласмотерия, зубы ископаемой лошади-стенона, обнаруженные в ходе строительства и в результате размыва берегов рек, представлены в экспозиционном зале «Происхождение жизни на Земле».

Зал № 2 посвящен богатствам

подземных кладовых. Карта-схема дает представление об основных месторождениях полезных ископаемых области, на базе которых возникли или строятся крупные горнопромышленные комплексы. Рядом - образцы с добычных участков. Для расширения кругозора не будет лишним ознакомиться с продукцией коксохимического производства. Каменный уголь используется не только для отопления - наше черное золото служит сырьем для производства фенолятов, шпалопропиточного, антраценового масел, ксилола, толуола, бензола, каменноугольной смолы, сульфата аммония и сольвента.

Также в геологической коллекции музея собраны композиции из горного хрусталя, морюна, кубиков золотисто-желтого, сверкающего зеркальными гранями пирита, кристаллов флюорита, малахита, азурига и др.

Зоологическая, энтомологическая и ботаническая коллекции дают представление о современной природе области, редких и исчезающих видах растений и животных, различных видах полезных и вредных насекомых, характерных для нашего края.

- Самые многочисленные - археологические находки каменного, бронзового, железного веков: орудия труда древнего человека, глиняные сосуды андроновской культуры, стрелы, наконечники, бронзовые изделия и украшения, балбалы - надмогильные изваяния человеческой фигуры, и многое другое, - продолжает экскурсию гид «Индустриалки».

А на основе артефактов (200 золотых изделий, свыше 22000 мелких украшений, выполненных в раннесакском зверином стиле), которые были обнаружены в ходе раскопок могильника Талды-2, что в Каркаралинском районе, в 2011 году был открыт «Зал сакской культуры». Центральное место в экспозиции занимает «Золотой человек» Сарыарки - воин и правитель сакского племени.

Комплексе музейных предметов истории дореволюционного

УХОДЯТ ИЗ НАШЕГО БЫТА И ПРЕДМЕТЫ СОВЕТСКОГО ПЕРИОДА - КАПУСТОРЕЗКА МЕТАЛЛИЧЕСКАЯ, ДЕРЕВЯННЫЕ РЕЗНЫЕ КАЛЕНДАРНИЦЫ, ИГОЛЬНИЦЫ, МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ПОДСТАКАННИКИ, ГРАНЕНЫЕ СТАКАНЫ И МНОГООЕ ДРУГОЕ.



ЧЕРЕП БИЗОНА, МАМОНТА, ЮЖНОГО СЛОНА ВЮСТА, НОСРОГА-ЭЛАСМОТЕРИЯ, ЗУБЫ ИСКОПАЕМОЙ ЛОШАДИ-СТЕНОНА, ОБНАРУЖЕННЫЕ В ХОДЕ СТРОИТЕЛЬСТВА И В РЕЗУЛЬТАТЕ РАЗМЫВА БЕРЕГОВ РЕК, ПРЕДСТАВЛЕНЫ В ЭКСПОЗИЦИОННОМ ЗАЛЕ «ПРОИСХОЖДЕНИЕ ЖИЗНИ НА ЗЕМЛЕ».



ЗООЛОГИЧЕСКАЯ, ЭНТОМОЛОГИЧЕСКАЯ И БОТАНИЧЕСКАЯ КОЛЛЕКЦИИ ДАЮТ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ О СОВРЕМЕННОЙ ПРИРОДЕ ОБЛАСТИ.



В 2011 ГОДУ БЫЛ ОТКРЫТ «ЗАЛ САКСКОЙ КУЛЬТУРЫ». ЦЕНТРАЛЬНОЕ МЕСТО В ЭКСПОЗИЦИИ ЗАНИМАЕТ «ЗОЛОТОЙ ЧЕЛОВЕК» САРЫАРКИ - ВОИН И ПРАВИТЕЛЬ САКСКОГО ПЛЕМЕНИ.

ловную ханов казахского народа на арабском языке. Издание напечатано в 1906 году в типографии «Т-го Д-ма «Братья Каримовы» (город Казань).

- Многие годы семья Бибигуль Сулейменовой, жительницы села Актогай, хранила эти материалы дома. На 31 пожелтевшем листе представлены схемы родословной чингизидов. По мнению Билгина Мехмеда, директора медресе, в этом труде даны подробные сведения родословной потомков Чингисхана, которые ждут своих исследователей, - подчеркнула главный хранитель фондов.

Каждый экспонат, отметила Меруерт Орыспаева, имеет свою историю или, как говорят музейщики, среду бытования. Для посетителей представляет интерес кипчакская сабля - реликвия семьи Ернарзара Орманбетова из Каркаралинского района. А житель города Шахтинска Омар Аширбеков передал саблю, датируемую XIX веком, которую обнаружил при разборке стен вранды.

Уходят из нашего быта и предметы советского периода - капусторезка металлическая, деревянные резные календарницы, игольницы, металлические подстаканники, граненые стаканы и многое другое. За ненадобностью все это оказывается в мусорном контейнере. И мало кто задумывается над тем, что через несколько десятков лет последующие поколения не будут иметь представления о том, как жили их деды и родители. А вот карагандинка Муксима Тиышбек, понимая это, пополнила музейные фонды такими свидетельствами эпохи, как музыкальные пластинки с легендами и сказками на казахском языке про Алпамыса, Кобланды, Кыз Жибек, Баян Сулу, Айман-Шолпан, Мунлык Зарлык.

Двери музея всегда открыты. Посетите эту уникальную сокровищницу истории и вы поймете, что не потратили время зря, а провели его с пользой - новые знания и впечатления обогащают душу.

Фото

Александра МАРЧЕНКО



ЕЩЕ ОДНА ГОРДОСТЬ МУЗЕЯ - КОЛЛЕКЦИЯ ОРДЕНОВ, МЕДАЛЕЙ, НАГРАДНЫХ, ПАМЯТНЫХ, ЮБИЛЕЙНЫХ ЗНАКОВ.

периода раскрывает вопросы образования казахской народности, культуры местного населения, развития промышленности, торговли. Документы, фотографии, личные вещи рассказывают об участниках революционных событий в крае, становлении Карагандинского угольного бассейна, первостроителях шахтерской столицы, трудовых и боевых подвигах наших земляков, современном уровне социально-экономического развития области.

Еще одна гордость музея - кол-

лекция орденов, медалей, наградных, памятных, юбилейных знаков передовиков промышленности, черной и цветной металлургии, машиностроения, сельского хозяйства, участников Великой Отечественной войны, тружеников тыла, работников науки, народного образования, здравоохранения, культуры.

В зале № 5 «Традиционное казахское общество» помещены не менее уникальные предметы. Если будете в музее, то обратите внимание на «Шежіре» - родос-



Под занавес сезона

Ударными темпами собираем урожай

Вот и подходит к концу последний летний месяц, а вместе с ним к апогею и садово-огородные работы - пора пожинать плоды своего труда.



В регионе значительно похолодало. А это значит, что полив овощей, кустарников и плодовых деревьев дачники либо сократили до минимума, либо прекратили вообще. Потому как в отсутствие солнца вода плохо испаряется из почвы, застаивается у корней, что может привести к заболочиванию земли и, как следствие, развитию грибков и паразитов или и вовсе гибели наших растений.

Синьор Помидор и Крахмальная королева



Пока созревают поздние сорта сливы, терна, яблук и груш, многие другие культуры пора собирать. Самое время начать уборку свеклы, моркови, петрушки, сельдерея, лука-порея и томатов. А если у вас на участке растут поздние сорта огурцов, кабачков, зелени укропа и листовой петрушки, то сейчас их при похолодании надо укрыть пленкой. А вот для всех имеющихся корнеплодов, что успели сформироваться, но еще дозревают, надо организовать тень, иначе они завянут.

Овощи лучше убирать в сухую погоду при температуре около +8 °С. Особенно это относится к картофелю, так как при уборке его при низкой температуре есть риск появления механических повреждений клубней. Если все же вы нечаянно травмировали клубни, например, лопатой, то их необходимо оставить в сухом проветриваемом помещении на полторы недели при температуре +10 °С. Опытные огородники уверяют, что в таких условиях картошка быстрее дозреет и повреждения зарубцуются.

Не забудьте побеспокоиться и о посадочном материале на следующий год. Для этого вам надо будет отобрать семенные клубни со здоровых, урожайных кустов, дать им обсохнуть и сложить в ящики. Остальной картофель уложить в мешки или просто накрыть мешковиной. Это необходимо для того, чтобы клубни не позеленели. А вот семенную картошку как раз таки рекомендуют подержать на свету до позеленения. Это продлит срок ее хранения.

Что касается уборки томатов, то всегда на кустах остаются недозрелые помидоры. Срывайте их без сомнения, разложите на подоконнике или на полу, но следите, чтобы каждому из них хватало света, не складывайте кучей или горкой. Оставьте при температуре 20-25 °С. Покрасневшие созревшие помидоры убирайте. Кстати, если положить в ящик с зелеными томатами красные, то зеленые плоды созреют быстрее.



ЧТОБЫ КАРТОФЕЛЬ НЕ ПОЗЕЛЕНЕЛ, ЕГО НАДО УЛОЖИТЬ В МЕШКИ ИЛИ ПРОСТО НАКРЫТЬ МЕШКОВИНОЙ. ВЕДЬ ПОЗЕЛЕНЕВШИЙ КАРТОФЕЛЬ СОДЕРЖИТ ЯДОВИТОЕ ВЕЩЕСТВО - СОЛАНИН, И УПОТРЕБЛЯТЬ ТАКОЙ В ПИЩУ НЕЛЬЗЯ.

Свежими томаты остаются в течение месяца. Но есть одна хитрость: если на дно ящика между плодами насыпать мелкую древесную стружку слоем около одного сантиметра и хранить их при температуре 12 °С, то срок можно продлить вдвое. А если выкопать здоровые кусты с завязавшимися плодами и повесить корнями вверх в подвале, то свежими они останутся до Нового года.

Голыми руками



ЛОПАТА НЕ ГОДИТСЯ ДЛЯ СБОРА УРОЖАЯ СВЕКЛЫ, МОРКОВИ, РЕДЬКИ И КАПУСТЫ. ЭТИ ОВОЩИ СНИМАЮТ С ГРЯДОК РУКАМИ, ЧТОБЫ НЕ ПОВРЕДИТЬ КОРНЕПЛОДЫ.

плода советуют стряхнуть или аккуратно счистить мягкой перчаткой. А вот смывать водой ни в коем случае нельзя - это может резко снизить срок хранения корнеплодов свеклы и привести к возникновению гнили. Перед закладкой на хранение корнеплоды свеклы следует просушить. В хорошую погоду можно делать это прямо на грядке, предварительно подстелив обычные картофельные мешки и разложив корнеплоды в один слой так, чтобы они не соприкасались.

Вынимать из грядки руками надо и морковь. Однако с ее уборкой можно не спешить, если стоит сухая погода и она не трескается. Тогда урожай увеличится, а морковь будет лучше лежать. Если вы все же принялись за уборку, то за день до этого неплохо слегка увлажнить почву - из пересушенной земли труднее вытаскивать корнеплоды, и они легко могут повредиться о сухую землю. Далее с ней проделявают все то же самое, что и со свеклой: счищают землю, и сразу отрезают ботву. Только вот если морковь предназначена для получения семян, то черешок оставляют подлиннее - сантиметра два. После обрезки морковь оставляют на просушку срезов в течение двух часов.

Подходит и пора срезать капусту. Кстати, иногда на кочанах появляются трещинки - это из-за резких перепадов влаги и температуры. Чтобы этого не допустить, у крупных и плотных кочанов следует надорвать корни следующим образом: розетку кочана взять снизу у корня обеими руками и несколько раз повернуть в одну сторону. К такому кочану влага из почвы перестанет поступать, и он не будет трескаться. Степень зрелости капусты определяют так же, как и у картофеля: начали желтеть нижние листья, значит - пора. Капусту собирают в сухой прохладный день. Если в процессе сбора пошел дождь - просушите кочаны перед тем, как убрать их на хранение. В жаркую погоду собирать капусту не рекомендуется. При повышенных температурах процессы гниения и увядания овощей происходят значительно быстрее. При помощи ножа или лопаты кочаны никто не срезает - их срывают

только руками. Так вы сохраните целостность кочерыжки, что увеличит срок хранения овоща. Ведь даже незначительные повреждения испортят овощ, провоцируя развитие гнили и плесени. Когда кочаны собраны, их сортируют. Капусту с явными повреждениями и трещинами хранить нельзя. Ее лучше отправить на кухню прямо с грядки. Для зимнего хранения подойдут только большие и плотные головки, на которых нет темных пятен и вкраплений другого цвета. Капуста, которая хранится правильно, сохраняет привлекательный внешний вид и отличные вкусовые качества больше полугода.

Свеклу тоже не советуют выкапывать лопатой. Для этих целей лучше всего подойдут вилы. Это нужно для того, чтобы опять-таки не нанести повреждений корнеплоду. После выкопки ботву у свеклы необходимо обрезать, оставив черешок длиной около сантиметра, не более. Почву с

Миллион алых роз

Если у вас на участке растет такое лекарственное растение, как календула, то радовать своим цветением она вас тоже будет до самых заморозков, главное, вовремя срезать отцветшие соцветия. Отмершую наземную часть этих травянистых многолетников обрезают в сентябре. Делать это раньше нежелательно, потому что в осенний период большая часть питательных веществ из листьев переходит в корни. В конце месяца все цветоносы срезают, но листья у самой земли не трогают. Корневище колокольчика находится на одном и том же месте в течение пяти лет и не требует укрытия на зиму. Размножение происходит весной путем деления корневища.

Уже можно прекращать полив роз, они должны успеть подготовиться к заморозкам и сократить рост побегов. Следует прищипнуть верхушки молодых побегов, срезать все цветки и бутоны, оборвать нижние листья. Если осень выдалась дождливой, то установите над розами навес из полиэтиленовой пленки, оставив открытыми торцы. На зиму цветы окучивают сухим торфом или компостом.

Закладывают в сентябре и цветочные почки пионов. Для этого необходимо раз в три дня поливать их в объеме 20 литров на каждый куст. Во время полива вносить под кусты древесную золу, разбрасывая ее вокруг растения.

Астры можно пересаживать в период цветения. С наступлением заморозков их пересаживают с куском земли из грунта



ВЫСАЖИВАЯ В САДУ ЦВЕТЫ СВОИМИ РУКАМИ, ВЫ МОЖЕТЕ ВОПЛОТИТЬ ВСЕ СВОИ ИДЕИ, ФАНТАЗИИ И ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О КРАСОТЕ ЦВЕТУЩИХ РАСТЕНИЙ.

в широкие горшки, которые обкладывают высокими дренажными слоями. Ставят на подоконник, обильно поливают, следят за проветриваемостью помещения и температурой. При умеренной температуре в помещении цветение астр продолжится.

А вот ранние сорта тюльпанов следует высаживать под плодовые деревья, так как во время цветения они не создадут для них сильного затенения. Тюльпаны предпочитают нейтральную или слабощелочную почву, а если та тяжелая и в ней много глины, то в нее вносят торф, компост, опилки и песок. При посадке стоит обратить

внимание на то, что мелкие луковички нужно сажать отдельно от крупных. Укрывать на зиму луковички тюльпанов не нужно. Ростки у лукович появятся еще под снегом.

При виде цветков крокуса может показаться, что вы очутились в весне. Так как он имеет яркий окрас - светло-лиловый, фиолетово-синий. Высаживать его надо плотными группами, так они образуют на участке красивое цветное пятно.

Цветы в саду - необходимый атрибут каждого дачного участка. Высаживая его своими руками, вы можете воплотить все свои фантазии и представления о красоте цветущих растений и в дальнейшем радоваться насыщенности красок с ранней весны до поздней осени.



ЕСЛИ ВЫКОПАТЬ ЗДОРОВЫЕ ПОМИДОРНЫЕ КУСТЫ С ЗАВЯЗАВШИМИСЯ ПЛОДАМИ И ПОДВЕСИТЬ КОРНЯМИ ВВЕРХ В ПОДВАЛЕ, ТО ОНИ СОХРАНЯТ СВЕЖЕСТЬ ДО НОВОГО ГОДА.

Ягода-малина

Позаботившись об овощах, можно перейти и к ягодам. Сейчас наступает самое время для посадки новых кустов смородины и крыжовника. Их, конечно, можно будет высадить и весной, но тогда у этих культур очень быстро распухнут почки, и не факт, что у молодой поросли хватит сил адаптироваться, прижиться и дать плоды. А вот при осенней посадке почва к весне хорошо осядет, уплотнится вокруг корней и растения приживутся. А ранней весной сразу тронутся в рост.

Особое внимание надо уделить выбору места посадки. Для этого надо учитывать биологические особенности смородины и крыжовника: эти культуры влаголюбивые, поэтому для них лучше отвести преимущественно пониженные и увлажненные места. Кроме того, ягодные растения светолюбивые, поэтому их сажают на специально отведенных участках с хорошей освещенностью. Не рекомендуют сажать их между деревьями. Перед посадкой обрежьте надломленные, больные и подсушенные корни до здорового места. Надземную часть саженцев смородины необходимо укоротить до 15-20 см, крыжовника - до 10-15 см. Проконтролируйте, чтобы после посадки на каждом побеге осталось по две-три почки над поверхностью почвы. Сажать кусты надо с наклоном в 45° к поверхности почвы. Это необходимо для того, чтобы побеги можно было легко разложить веерообразно. Такая раскладка и заглубленная посадка способствуют образованию дополнительных корешков. Тогда основания кустов получатся более широкими, а корни будут защищены от высыхания. После посадки делают лунку и поливают примерно по ведру на куст.



На зиму растения окучивают землей.

В сентябре начнут формироваться генеративные почки у земляники. Этот процесс протекает успешно лишь в том случае, если в почве достаточно влаги и питательных веществ. Поэтому, осуществляя полив земляники, необходимо сначала внести удобрения в почву. Минеральные удобрения смешивают с компостом и перегноем. В случае неблагоприятных погодных условий работу с внесением удобрений лучше отложить до весны. Грядки под землянику готовят следующим образом: почву перекапывают на глубину 50 см, удаляют остатки сорняков, разравнивают поверхность. Корни земляники помещают в лунки, не заворачивая кверху и не засыпая сердечко. Если нужно заготовить рассаду к весне, то земляника хорошо сохраняется в пленке в холодильнике. Каждый экземпляр рассады должен иметь корни длиной 7-8 см и около двух листьев, находящихся около сердечка.

Подготовила Наталья ФОМИНА



АФИША

Сегодня в нашей программе...

Асель ЖЕТПИСБАЕВА

После традиционного перерыва Концертное объединение им. К. Байжанова готовится к встречам со своим зрителем.



Первыми перед карагандинцами и гостями города выступят музыканты Академического оркестра казахских народных инструментов имени Таттимбета.

11 сентября коллектив под руководством заслуженного деятеля РК Абдугалисына Шоканбаева открывает XXXV концертный сезон. Солисты - заслуженный деятель РК Азамат Желтыргузов и лауреат международных конкурсов Рысты Рахымжан. Главный дирижер - победитель проекта «100 лучших имен» Ерлан Бактыгерей. Помогать ему будет лауреат международных конкурсов Абылайыр Сағымбаев.

После этого оркестр начнет подготовку к вечеру памяти «Шамгон музыка шындында», посвященному 95-летию со дня рождения народного артиста Казахстана и СССР Шамгона Кажалиева (1927-2015 гг.). Первый казахский профессиональный дирижер, домбрист, педагог, он с 1952 года руководил Казахским государственным оркестром народных инструментов им. Курмангазы, сменив на этом посту его основателя Ахмета Жубанова.

И уже в следующем году коллектив на IV Всемирном фестивале молодежи и студентов в румынском Бухаресте был награжден золотой медалью.

Кроме того, как дирижер и организатор Ш. Кажалиев за счет глубокого изучения национальной музыкальной классики, киев народных композиторов, вошедших в золотой фонд казахской культуры, существенно улучшил репертуар оркестра. Также под его руководством исполнялись произведения М. Глинки, Л.В. Бетховена, В.А. Моцарта, Г. Берлиоза, П.И. Чайковского и других. Как педагог он создал десятки методических программ и пособий.

В концертной программе, которая состоится 23 сентября, примет участие его сын, лауреат международных конкурсов Нарын Кажалиев. Главный дирижер - Ерлан Бактыгерей. Также для управления карагандинскими музыкантами приглашены народный артист Узбекистана Фарух Садыков (Ташкент), заслуженные деятели РК Айткали Жайымов (Нур-Султан) и Дуйсен Укибай (Алматы).

Каркаралинские визиты ботаников Карла Мейера (1826) и Александра Шренка (1843)



Юрий ПОПОВ, краевед

Постановлением Правительства Республики Казахстан от 1 декабря 1998 года был создан Каркаралинский государственный национальный природный парк. На его территории площадью 90 323 гектара обитают 114 видов птиц, 40 видов млекопитающих. Наблюдается многообразие растений. Их насчитывается 742 вида, относящихся к 93 семействам и 326 родам. Из этого числа 66 видов отнесены к редким и исчезающим. Сам парк, как и его окрестности, изобилует легендами, сказаниями, археологическими и геологическими памятниками.

Если строго придерживаться перечня первых европейских природоведов этого края, то вне всякой конкуренции звание первопроходца закрепил за собой еще в 1826 году сын немецкого аптекаря Карл-Антон Андреевич Мейер (1795-1855). Выпускник Дерптского университета прославился любовью к ботанике и страстью к путешествиям. Способности заметил признанный российский ботаник Карл Фридрихович Ледебур (1785-1851), получивший от Российской академии наук грант в сумме 10 тысяч рублей на изучение природы Западной Сибири. Третьим членом экспедиции стал Александр Андреевич Бунге (1803-1890).

Первую половину лета 1826 года ученые посвятили Алтаю и его предгорьям. 26 июля К.А. Мейер отделился от друзей. С командой из 4 казаков на четырех таратайках оставил Семипалатинск. Отряд устремился к Каркаралинскому гранитному валу с сосновым лесом и Каркаралинскому укреплению, основанному всего два года назад. Путь занял ровно месяц, так как К.А. Мейер последовательно и вдумчиво собирал гербарий во всех заметных по высоте гранитных группах. 26 августа ученый записал в дневнике: «Каркаралы, русский форпост, лежит у подножья горы в прекрасной долине. Стога свежего, благоуханного сена, золотистые нивы, стада, рассыпанные по зеленому лугам, европейские жилища и, наконец, люди, занятые разными работами, для меня стали сущим очарованием... Русские поселенцы занимаются земледелием, скотоводством и пчеловодством, начинают разводить небольшие огороды. Колония растет не по дням, а по часам, и в непродолжительном времени явится здесь маленький город».

К.А. Мейер представился местным властям. Это были старший султан Каркаралинского внешнего окружного приказа, кавалер сабли в золотой оправе 38-летний Турсын Чингизов, заседатели - титулярный советник Бубеннов и коллежский асессор француз Дарто (де Арто), сотник военного отряда, чиновник для поручений И.С. Карбышев (1795-1864) и мулла Салих Сагитов.

Карл Андреевич цель своего прибытия объяснил просто. По методике, согласован-

ной с секретариатом Академии наук, экспедиция вела сбор ботанического материала, коллекционировала минералы, наблюдала за обитателями животного мира Степи. Практиковались зарисовки из бытовой жизни местных казахов. Ученый поделился еще одним крайне важным для него заданием - проникнуть к месторождению аширита Алтынтабе на берегу Нуры. Долгое время оно в среде любителей камня считалось единственным в мире. Петербургские химики и геологи называли аширит диоптазом и зеленым изумрудом. Минерал, как считали маги, приносит удачу в делах, аккумулирует умственную энергию. Петербургские ювелиры предлагали за кристаллы диоптаза сотни рублей.

30 августа Мейер, Дарто и Сагитов в качестве проводника отбыли к холму Алтынтабе и реке Алтыгнсу с конвоем казаков. Благополучно прибыли на знаковое место и обнаружили мелкие образцы диоптаза в отвалах старинного рудника. Солидные друзья медистых изумрудов прятались в толще твердых известняков. Для их добычи применили порох. Правда, особо ценных коллекционных кристаллов рудокопам-любителям выявить не удалось. Степные копи Среднего жуза были выработаны еще полвека назад. Тем не менее Мейер остался доволен и рядовыми, крайне хрупкими кристаллами.

Случайно в результате поездки состоялось важное геологическое открытие. Законопослушный Дарто отправил ряд рапортов Омскому областному начальнику С.Б. Броневскому, где сообщал: «Имел честь донести Вашему высокоблагородию, что отправился с проезжающим путешественником господином доктором Мейером в степь для отыскания алебастра. В продолжение сего путешествия, кроме известкового камня, найденного в горе под названием Алтынтабе, к западу от Каркаралов в 100 верстах лежащей, которая почти вся из медной руды составлена, ничего больше не оказалось (ЦГА РК. Ф.338. Д.638. Л.2-3). По случае путешествия через урочище Джусалы нашел я у подошвы сей горы красную глину, у ключа Аулиебулак или Святой ключ называемый, из сей горы вытекающий, у него вязущий горько-солено-кислый



КАРЛ МЕЙЕР.

вкус... Употребление воды Аулиебулак киргизами приносит при разных болезнях облегчение. В знак Благоговения к лечебной силе народ, собираясь, зажигает свечи и приносит жертвы разным скотом».

Со временем Жосалинское месторождение минеральных вод было разведано. В 1964 году открыт санаторий-профилакторий на 160 мест.

А как проявил К.А. Мейер себя как природовед? Прекрасный знаток каркаралинской флоры, автор научных монографий, доктор биологических наук, профессор А.Н. Курприянов так оценил заслуги своего старшего коллеги:

«Описывая ягодное богатство Каркаралинских гор, Карл Мейер указывает красную и черную смородину, черемуху, боярышник. Но что удивительно - он указывает на клюкву на болотах и вишню кустарниковую в 25 верстах от Каркаралинских гор. Эти виды не встречались уже в начале XX века и свидетельствуют о том, что флора Каркаралинских гор значительно изменилась. Он упоминает присутствие у западных подножий ольхи. Сейчас ольха не встречается, хотя сто лет ее находила С.Е. Кучеровская. Горы поражали богатством дичи: олени, зайцы, кабаны, медведи, волки, лисы, а также рябчики, тетерева, куропатки в изобилии водились в окрестностях. В прилегающих степях встречалось немало сайги, у воды держались огромные стаи уток, гусей, лебедей, тиркушек и бекасов. В некоторых озерах поблизости обитало много шук и лещей. Мейер утверждает, что в верховьях реки Талды ловили форель! Могло ли это быть в действительности, мы уже никогда не узнаем».

(Продолжение следует)

Индустриальная КАРАГАНДА
Обо всем, что нужно знать

КУПОН № 94
на публикацию объявления

ПРИНЯТО ОТ	
ПУНКТ ПРИЕМА	
ДАТА ВЫХОДА	
ОПЛАЧЕНО	
ДАТА ПРИЕМА	

ПУНКТЫ ПРИЕМА:
ТД «Абзал», гост. Караганда, маг. Юбилейный

В случае несвоевременной доставки газеты звонить по тел.: 41-26-82 (вн. 24078), 41-26-82 (вн. 24014) или в редакцию по тел. 43-57-88.

Индустриальная КАРАГАНДА
Обо всем, что нужно знать

ЗАДАЙТЕ ВОПРОС
Учредитель: акимат области

Ваш контактный телефон: _____

Ответы на вопросы будут публиковаться на страницах газеты и на сайте inkaraganda.kz

ПУНКТЫ ПРИЕМА:
маг. «Сатурн» (Майкудук), ТД «Абзал».
Жители районов могут отправить купон по почте

№ 94 (22932)
25 августа 2022 года, четверг

В случае несвоевременной доставки газеты звонить по тел.:
41-26-82 (вн. 24078), 41-26-82 (вн. 24014) или в редакцию по тел. 43-57-88.

Размещение рекламы на сайте
WWW.INKARAGANDA.KZ
43-57-82

Телефонная реклама отдела "ИКС" - 43-57-82.

ТОО «МЫКТЫ КОРГАУ-2050»
ВСЕ ВИДЫ ОХРАННЫХ УСЛУГ ГОСУДАРСТВЕННЫХ И КОММЕРЧЕСКИХ ПРЕДПРИЯТИЙ
Ерубаяева, 34, оф. 307,
тел.: 8 (7212) 50-77-17,
сот.: 8-701-173-90-87,
8-700-394-98-00.
15013883 выдан: МВД РК

УСЛУГИ
☑ Услуги грузчиков и «Газели». Тел.: 8-777-527-75-64, 8-700-680-39-79. № 595

ТРЕБУЮТСЯ
☑ Оптовой фирме срочно специалист в отдел документации и работы с клиентами, 5/2, официальное оформление. Тел.: 8-775-658-46-33.
☑ Организации помощник по организации сбыта - доход + премии, 5/2, официально. Тел: 8-705-156-76-88. № 596

ПОГОДА В КАРАГАНДЕ

	Температура, С°	Атм. давление, мм рт. ст.	Облачность	Ветер, м/сек
26 августа	7	714	облачно	СВ 1
	25	716	облачно	С 2
27 августа	9	713	облачно	З 2
	27	715	облачно	СЗ 4

Прогноз погоды взят с сайта <https://www.meteoinfo.ru>

РАЗВИТИЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ ВИДОВ СПОРТА

Меткие стрелки

Светлана СБРОДОВА

Одну золотую, четыре серебряные и пять бронзовых медалей завоевали карагандинские спортсмены на открытом республиканском турнире по садақ ату в Костанае.

В состязаниях по национальному виду спорта, который провели в рамках этнофестиваля, приняли участие представители Карагандинской области, Нур-Султана, Алматы и Алматинской области, Шымкента, Атырау, Усть-Каменогорска, Костаная, Мангистауской, а также Восточно-Казахстанской областей. Всего порядка 150 лучников.

Команду региона представляли воспитанники детско-юношеской спортивной школы национальных и конных видов спорта «Кайрат». Из 16 спортсменов в число призеров сумели войти 11.

- Национальные виды стрельбы из лука в положении стоя и верхом на коне - садақ ату и жамбы ату - стали стремительно развиваться только последние несколько лет, - делится тренер Кая Мазнева. - Очень здорово, что наши стрелки показали высокий уровень мастерства. В категории «ФИТА», возраст 10-12 лет, лучшей ста-



НИКИТА ЧЕРНИКОВ ЗАНИМАЕТСЯ САДАҚ АТУ ЧЕТЫРЕ ГОДА И СУМЕЛ ПРОЧНО ЗАКРЕПИТЬСЯ В ТРОЙКЕ СИЛЬНЕЙШИХ.

ла Анастасия Ковалева, «бронза» досталась Амине Аслановой. А вот в категории «Жамбы» эти девочки «поменялись» местами. В «ФИТА» среди юниоров 16-18 лет третье место завоевал Никита Черников. Он же отличился и в категории «Жамбы», став серебряным призером. Также в числе сильнейших: Армана Нурланова, Кира Непомнящих, Елизавета Бурлачен-



КОМАНДУ РЕГИОНА ПРЕДСТАВЛЯЛИ ВОСПИТАННИКИ ДЕТСКО-ЮНОШЕСКОЙ СПОРТИВНОЙ ШКОЛЫ НАЦИОНАЛЬНЫХ И КОННЫХ ВИДОВ СПОРТА «КАЙРАТ».

ко. У взрослых отличились Алия Токтасынова и Надежда Кефер. Мне понравилось, что соревнования лучников прошли в теплой и дружеской атмосфере. Ребята из разных регионов делились опытом, в частности новыми техниками стрельбы. Эффектными получились и показательные выступления по жамбы ату.

Один из тех, кто успешно выступил на турнире, - Никита Черников. По его

словам, за четыре года, что он занимается садақ ату, сумел прочно закрепиться в тройке сильнейших. Это позволило ему войти в состав национальной сборной РК.

- Во время соревнований поднялся ветер, что, безусловно, сказалось на результате, - рассказывает он. - Мне не хватило всего нескольких баллов, чтобы стать чемпионом. В олимпийском виде не было

равных соперникам из Алматы. Вообще, категория «ФИТА» считается непростой. Организаторы турниров по стрельбе из лука в положении стоя и верхом каждый раз усложняют условия. Это здорово, что возрождаются национальные традиции кочевого народа. И лучники должны одинаково метко стрелять в мишень с разного расстояния. Да, это сложно, но выполнимо. Нужны регулярные тренировки, чтобы добиться точности исполнения. А в жамбы ату еще важно наладить контакт со своим скакуном. Наездник должен быть полностью уверен в своем напарнике, что тот не подведет в самый ответственный момент.

Стоит отметить, что с недавних пор Никита сам мастерит стрелы для выступления. Пока он склеивает готовые детали. Особенно ему приходится повозиться с перьями диких водоплавающих птиц. Потому что от них зависит, как точно будет поражена цель.

В конце недели лучшим спортсменам региона предстоит бороться за медали и кубки на международном турнире по садақ ату и жамбы ату, который состоится в Кыргызстане. А там уже совсем другой уровень, да и в мишень придется стрелять с расстояния 40 метров.

Встретимся в октябре

Асель ЖЕТПИСБАЕВА

Днем - «Кентервильское привидение», вечером - «Леди Макбет Мценского уезда». Планами на новый театральный сезон поделился руководитель Темиртауского ТЮЗа Владимир Дроздецкий.

Все актеры вышли из отпусков, и сейчас здесь полным ходом идет репетиции. Первой премьерой нового сезона станет детский спектакль «Приключения поросенка Фунтика». Времени достаточно - по давно заведенному обыкновению труппа встречается со своим зрителем в начале октября.

- Это наша традиция. Мы - театр для детей и юношества. А в первый месяц учебного года у школьников масса своих дел, - объяснил организатор коллектива.

В этом году театр поднимет занавес в 32-й раз. Перед первым выступлением на родной сцене труппа отправится в Шымкент. Гастроли будут проходить в Русском драматическом театре с 20 по 26 сентября.

- Мы повезем новые спектакли, поставленные в последние два года: «Смешные деньги», «Тот самый день», «Баба Шанель», «Нахлебник», сказки «Теремок», «Красная Шапочка», «Бей, дубинка, бей», тем самым охватив детей самых разных возрастов, - сообщил В. Дроздецкий.



Осень в целом обещает быть насыщенной на события. В октябре театр отправится в Кокшетау, где пройдет IV Международный фестиваль «TeART-Көкше». Затем планируется поездка в Нур-Султан для участия в республиканском театральном фестивале.

Как и прежде, в театре будут работать большая и малая сцены, а также экспериментальный зал. Продолжатся полюбившиеся зрителям читки пьес, онлайн-проекты, приуроченные к юбилейным датам и праздникам, работа арт-кафе, которое представляет собой кулинарное шоу с элементами театраллизации.

- Также с сентября 2020 года у нас действует театральная школа, в которую набираем всех желающих в возрасте от 18 до 40 лет.

Занятия по сценическому движению, пластике, речи, актерскому мастерству проводятся бесплатно. Необязательно, что кто-то впоследствии уйдет в профессию. Во-первых, это дает человеку импульс для развития, во-вторых, мы углубленно преподаем историю театра, охватываем другие виды искусства, и тем самым наши студенты учатся говорить, держать себя на сцене, общаться с большой аудиторией, - отметил собеседник «Индустриалки».

Ожидается приезд российских режиссеров. ТЮЗ договорился с выпускницей Санкт-Петербургского театрального института Кристиной Бардо о работе над сказкой «Кентервильское привидение» Оскара Уайльда. Станислав Васильев из Москвы намерен поставить на темиртауской сцене «Леди Макбет Мценского уезда» по повести Николая Лескова.

- Кроме того, у нас немало свежих спектаклей, которые посмотрели еще не все жители нашего города и области, - отметил руководитель труппы.

г. Темиртау



ЗНАЙ НАШИХ!

Праздник поэзии



Светлана СВИЧ

111 стихотворений и три поэмы Шакарима продекларировала перед членами жюри ученица 10 класса школы № 61 Караганды Акшархат Эшкулова, заняв первое место и получив золотую медаль республиканских Абаяевских чтений. На одну ступень пьедестала почета от нее отстала девятиклассница этой же школы Алина Наурызбаева, выучившая наизусть 171 стихотворение и три поэмы Абая. Еще двое школьников Карагандинской области также смогли покорить жюри и завоевать призовые места.

В заповеднике Жидебай, на родине великих казахских поэтов, прошли традиционные XXIII республиканские Абаяевские чтения среди школьников. В масштабном проекте приняли участие более 130 детей со всех регионов страны. Цель конкурса - популяризировать

творчество Абая и Шакарима, пробудить в сердцах молодежи любовь к их поэзии и песням, духовному наследию казахского народа, повысить интерес к литературе. С каждым годом число участников этого традиционного конкурса становится все больше.

Мероприятие началось с торжественной церемонии возложения цветов к памятнику Абаю в Семее и продолжилось экскурсией по городу. После школьники отправились в Жидебай, где узнали еще больше о его жизни и творчестве. Далее их ждали состязания в четырех номинациях: «Өлең - сөздің патшасы, сөз сарасы» - конкурсе чтецов по произведениям Абая и Шакарима; «Көңілім әнді ұгады» - конкурсе на лучшее исполнение песен и кюев Абая и Шакарима; «Жүйріктен жүйрік озар жарысқанда» - конкурсе исполнения своих произведений: стихотворений, песен, кюев; и «Абай әлемі» - конкурсе написания эссе о творчестве Абая.

Участники собрались очень сильные - многие дети знали по 300-400 произведений поэтов наизусть и могли продолжить любое из них по первым строч-

ЧЕСТЬ КАРАГАНДИНСКОЙ ОБЛАСТИ ЗАЩИЩАЛИ ШЕСТЕРО ШКОЛЬНИКОВ, ЧЕТВЕРО ИЗ НИХ ЗАНЯЛИ ПРИЗОВЫЕ МЕСТА, ВЕРНУВШИЕСЯ ДОМОЙ С ЗОЛОТОЙ И ТРЕМЯ СЕРЕБРЯНЫМИ МЕДАЛЯМИ.

кам. Честь Карагандинской области защищали шестеро школьников, четверо из них заняли призовые места, вернувшись домой с золотой и тремя серебряными медалями, причем трое - из школы № 61.

«Золото» завоевала ученица 10-го класса Акшархат Эшкулова, выучив наизусть 111 стихотворений и три поэмы Шакарима. «Серебро» в номинации «Слова назидания» взяла восьмиклассница этой же школы Нургасыр Изат, продекларировав 39 философских притч, в конкурсе чтецов по произведениям Абая и Шакарима - девятиклассница Алина Наурызбаева. А в конкурсе на лучшее исполнение песен и кюев поэтов второе место заняла ученица 9 класса школа им. Ыбырай Алтынсарина Бухаржырауского района Еркежан Кайратова.

Учредитель газеты: акимат области

Директор - Қ.Ж. АХМЕТОВ
Собственник:
ТОО «Saryarqa aqparat»
АДРЕС РЕДАКЦИИ:
100009, г. Караганда,
ул. Ермекова, 33.
E-mail: indkrqd@mail.ru
Сайт: www.inkaraganda.kz
РНН 302000001249 БИН 000840001412
Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганда
БИК КСЖВЗКХ р/сч. (НИК)
КЗО68560000000008712 (KZT)



ТОО «Saryarqa aqparat»
Редакция областной газеты
«Индустриальная Караганда»

Главный редактор - О.В. МЯГКИХ

Члены редколлегии:

С.А. Песнев (зам. гл. редактора),
Н.Г. Азарова (редактор интернет-редакции),
А.Ф. Круглова (отв. секретарь)
Регистрационное свидетельство
№17803-Г от 23.07.2019 г., выданное Комитетом информации Министерства информации и коммуникаций РК

ТЕЛЕФОНЫ:

приемная - 43-57-78;
зам. гл. редактора - 43-57-97, 43-41-18;
отв. секретарь - 43-58-10;
реклама - 43-57-82;

ТЕЛЕФОНЫ
КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

Книжитаев Ф.Е., Фомина Н.А. - 43-46-20;
Сбродова С.В., Шиль С.А. - 43-35-09;
Жетписбаева А.О., Свич С.А. - 43-47-05;
Акымханова С.М., Васильев К.П. - 43-50-42.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам, форматом D2.

Индекс - 65483.

Разовый подписной тираж - 5491 экз.

Объем 4 печатных листа.

Распространяется по подписке и в розницу во всех городах и районах области.

Отпечатано в ТОО «Типография «Арк»: г. Караганда, ул. Сагпаева, 15.

В случае несвоевременной доставки газеты звоните по телефону:

8 (7212) 41-26-82 (вн. 24075; 24014).

По вопросам подписки и реализации обращайтесь по телефону:

8 (7212) 43-57-88.

Заказ 94

Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в публикациях газеты, в том числе в рекламе, несут авторы публикаций и рекламодатели.

☑ публикация на правах рекламы При использовании материалов в СМИ ссылка на «Индустриальная Караганда» обязательна.